Mars 2005

2005 kommer att bli ett jubileumsår i många avseenden. Bispgårdens IF fyller 100 år och har inbjudit till firande. En stort grattis till min klubb i ungdomens dagar är på sin plats. Dessutom är det 50 år sedan konfirmationen i Fors kyrka vilket det har sammankallts till en träff under sommaren.

Jag är mycket glad åt att det är så många som tar kontakt med mig avseende min släktforskning. Det har lett in mig på nya spår både roliga men även tragiska händelser. Med tragiska händelser avser jag ett mord och som resulterade i en avrättning i mitten på 1700-talet Jag återkommer till den händelsen i slutet av mitt månadsbrev. 

Framförallt är det många damer med rötter i Fors/Ragunda som tagit kontakt. Samtalen har handlat om ett framtida bygdespel vid Döda Fallet, en släkt med många fotografer som har sina rötter i Fors, samt släkten Edholm från Utanede. Sistnämnda har lett till kontakt med en ättling till förste livmedikus Erik af Edholm. Tack alla som tagit kontakt med mig ingen nämnd och ingen glömd.
Kontaktpersonerna ska givetvis vara anonyma, men jag kan ändå inte undanhålla er en teckning från en av personerna av just en dam.

Under den gångna månaden har jag gjort en resa med ”Ragundabussen” från busstorget i Sundsvall till Ragunda stationssamhälle. Grundorsaken för min resa är att jag hittade två bilder på nätet som jag starkt förknippade med mina minnen från 1950-talet. Slutstationen var Gästis i Ragunda stationssamhälle. Varannan vecka turades Anna Norbergs och Otto Holmboms bussföretag att köra denna sträcka t o r vardag som helg. Jag drar mig till minnes busschaufförer som bröderna Erik och Hilding Åsén som körde åt Anna samt Jonas Hammarström och Bror Kämpe som körde åt Otto. Vid varje tur fanns en busskonduktör med som såg till att ta betalt av passagerarna. Hilding och Jonas var de två chaufförer som jag lärde känna bäst. Jag lärde känna dom genom att jag följde med kompisar som var konduktörer på turerna. Hade man tur fick man sitta längst fram på tvärsätet till vänster om motorhuven och chaufförsplatsen. Men för det mesta var det fullproppat med postväskor, medicinlådor som skulle lämnas utav under resans gång. Konduktören satt oftast på motorhuven och hade uppsikt över när han skulle kasta ut en postväska eller fånga in från stolparna efter vägen. Sommar som vinter stod han där i dörröppningen på bussen i full fart och gjorde sitt jobb. Chauffören kanske dämpade farten något när konduktören skulle fånga in en postväska men oftast inte. I bland missade konduktören väskan och det kanske man kan förstå om det var – 30 grader kallt. Då var det bara till att backa bussen och plocka upp väskan i snödrivan.

Vad jag minns så fanns inga fina hållplatser utmed vägarna. Ville folk åka med så stod man där vid vägkanten och stoppade bussen. Man åkte med en liten bit eller också skulle man ut på en riktig långtur till närmaste större samhälle. Stoppen var många och om det var Jonas som körde kunde han ibland stanna vid sitt hem i närheten av Strömås och hämta matsäck och sedan fortsätta resandet. Man stannade vid alla affärer bl a för att lämna eller hämta medicinlådorna. Stora paket från katalogfirmor som Viskadahl, Älvsered och Åhlén & Holm skulle också lämnas vid affärerna.

Första längre uppehållet var vid Utsiktens servering i Sillre. Om tid medgavs och oftast var det så fick passagerarna möjlighet att titta på utsikten över Indalsälvens dalgång under en kopp kaffe med wienerbröd. I dagens stressade samhälle skulle en sådan företeelse vara otänkbar. Ja, jag skulle vilja påstå att stoppet vid Utsikten var en av höjdpunkterna på resan, förutom ändhållplatsen i Ragunda.

Resan fortsatte sedan vidare på den ringlande grusvägen in i alla byar. Ett litet samtal här och ett litet samtal där till folk som väntade på sina paket från katalogföretagen och kanske också från systembolaget.

Vi närmar oss nu mina hemtrakter i Fors. Jag börjar känna igen människorna efter vägen. Vid Ocklinds affär i Bispfors stannar bussen till och lämnar sina leveranser. Torbjörn Ocklind kvitterar leveranserna och resan fortsätter. Knut Nordins vid sin frisersalong väntar på leveranser av schampo och friseringsateraljer och samtidigt som Backström kommer springande från sin däckverkstad och undrar vart leveransen av däck tagit vägen. Jonas skrattar på sitt välbekanta sätt och säger att det kanske kommer imorron eller med kvällsbussen.

Resan går vidare och vi passerar Fors ka och kommer så småningom upp till Bispgården. Bussen stannar vid Holmboms bostad och man skiftar konduktör. Karl Holmstedt som är Holmboms mekaniker kommer förbi och frågar om allt är bra med bussen. Inga problem svarar Jonas och bussen rullar vidare och stannar till vid järnvägsstation. En del passagerare som kommit med tåget äntrar bussen och resan fortsätter fram till vändplan mittför Handelbolaget. Klockan har hunnit bli nästan tolv och ännu är en bit kvar till Ragunda via Hannesforsbron och vändplanen på Västeråsen. Oskar och Beda Eriksson kliver på bussen utanför sitt hem i Böle. Jonas och Beda skämtar med varandra ett tag innan resan fortsätter. Dom var ungefär av samma kaliber båda två vad det gäller att ”slänga käft”.
Bussen stannar till utanför Bergkvists livsmedelshandel och konduktören hämtar medicinlådan som ska med till apoteket i Ragunda. Beda och Oskar och några till lämnar också bussen här. Resan fortsätter en kilometer till och vänder vid den stora mötesplatsen på Västeråsen.

Resan fortsätter mot Ragunda och vi passerar snart Hanne som var mitt barndomshem. Vid Öhlens på Kilen står Allan Öhlen och väntar på reservdelar till sin Fordson Major traktor som han beställt i Sundsvall. Algot Isaksson kommer med sin häst och är på väg ner till älven med ett stort timmerlass. Alfred Meijer kommer strax efter med ett lika stort timmerlass som Algot. Allan kvitterar försändelsen och resan fortsätter. På bussen finns nu ett antal trogna passagerare som ska med ända till slutstation i Ragunda. En av de trogna har klivit på i Bölesbackarna och en annan i Bispgården. Vad är det då för speciellt med dessa trogna passagerare? Jo medan bussen väntar i Ragunda vid gästis några timmar för att på nytt ställa färden mot Sundsvall, spelas det kort. För det mesta poker, men även rams som var väldigt populärt vid den här tiden.
Bussturen närmar sig vändhållplatsen, men stannar först till vid apoteket i Ragunda och lämnar alla medicinlådor för påfyllning. Förmodligen med recept utskrivna av doktor Bank och före honom av doktor Sandin. Bussen backar in vid Gästis i Ragunda och nu kan spelet påbörjas, efter det att några Ragundabor utökat skaran runt bussens motorhuv.
Några tänkvärda ord
Jag fick dom här nedtecknade tankarna av min kära granne. Jag vet inte vem som är författare. Men jag tar risken ändå att citera tankarna kring livet idag och igår. Jag har lagt till några egna tankar utanför citatet och jag tar gärna emot flera liknande från mina läsare.
Här börjar det citerade

”Enligt dagens lagstiftare och byråkrater borde de av oss som var barn på 40-, 50-, 60-, och 70-talet inte ha överlevt! 

Våra barnsängar var målade med blybaserad färg. Vi hade inga barnsäkra medicinflaskor, dörrar eller skåp och när vi cyklade bar ingen av oss hjälm. 

Vi drack vatten från trädgårdsslangen och inte ur flaskor. Vi åt bröd med smör, drack läsk med socker i men blev aldrig överviktiga därför att vi alltid var ute och lekte. 

Vi delade gärna en läsk med andra och drack ur samma flaska utan att någon faktiskt dog av detta. 

Vi använde timmar att bygga lådbilar av gamla skrotade saker och körde i full fart ned för backen bara för att lite senare komma på att vi hade glömt sätta på bromsar. Efter några turer i diket lärde vi oss att lösa problemet. 

Vi gick ut tidigt om mornarna för att leka ute hela dagarna och vi kom hem först närt det blev mörkt ute.

Vi åt av skogens bär och svampar utan att veta något om beckerel. Vi åt insjöfisk regelbundet utan att någon förmanade oss att det var skadligt och VI hörde aldrig talas om att man måste äta 6 - 8 skivor bröd om dagen. 

Vi hade ingen Playstation, Nintendo eller X-boxrar. På det hela taget fanns inga TV-spel, inte 99 TV-kanaler, inget surround-sound, inga mobiltelefoner hemdatorer eller chatrooms på Internet.
Vi hade vänner! 

Vi ramlade ner från träd, skar oss, bröt armar och ben och slog ut tänder men ingen blev stämd efter dessa olyckor. Det var olyckor. Inga andra kunde få skulden, bara vi själva.
Kommer du ihåg olyckorna? 

Vi slogs, blev både gula och blåa och lärde oss att komma över det. Vi hittade på lekar med pinnar, kottar och åt jord och gräs. Och trots alla varningar så var det inte många ögon som blev utstuckna och inte heller växte det gräs i våra magar! 

Vi cyklade eller promenerade och på vintern var det skidor eller spark som gällde. Vi kom hem till varandra, gick rakt in och blandade oss i samtalen. 

Vissa elever var inte så kvicka som andra i skolan så de blev kvarsittare och blev tvungna att gå om ett år.
Vi fick äta jordnötter. Vi åkte bil utan bälte medan föräldrarna rökte i bilen

Vi fick aldrig skjuts utan fick själva ta oss gående eller cyklande dit vi skulle.

Vi ritade med tuschpennor som innehöll ämnen som är totalförbjudna idag.
Dessa generationer har fostrat några av de mest riskvilliga, de bästa problemlösarna och de skickligaste investerare någonsin. 
De sista 50 åren har varit en explosion av nya idéer. Vi hade frihet. Vi gjorde fiaskon. Vi hade succéer. Vi hade ansvar. Och vi lärde oss att förhålla oss till alltihop!” 

Här slutar det citerade
Vi hade inga ishallar och vi spolade isen själva på våra månskensrinkar. Om det blev snö skottade vi själva rinkarna.

Vi blev aldrig skjutsade av våra föräldrar till träningar, vi åkte spark på vintern och cyklade eller sprang på somrarna

Och fortfarande fortsätter vi att skotta snö på gammalt traditionellt sätt. ”Köttberget” klarar sig bra trots allt vi gått igenom. 
