April 2005
Det har funnits gott om fotografer och ateljéer i f d Fors socken i slutet av 1800-och början av 1900-talet. De flesta av dom är kända i dag med namn som Thiodolph, Amalie Huczkowski, Hanna Lövgren m fl. Lite mindre känt är att det fanns ytterligare en familj varifrån det kom många fotografer med ateljéer runt om i Södra Norrland. 

Under några månader har jag varit i kontakt med en dam i Sundsvall som har sina rötter i Fors. Hon kände inte till sitt ursprung från Fors, men tillsammans har vi kommit fram till en hel del, men mycket återstår. Jag vill med min beskrivning här nedanför efterlysa om någon känner till ytterligare kring personerna som framtonas här nedan. Jag är också intresserad utav om någon känner till om gamla soldattorp i Fors och då i synnerhet i Byn, Fors. Syftet med mina efterlysningar är att jag vill göra en mera omfattande berättelse om fotograferna i och med rötter från Fors. 

Min kontakt i Sundsvall har också bevisat prov på stor konstnärlig fallenhet med sina blyertsteckningar. Vid samtal med henne visar det sig att bl. a hennes farfar också var en mycket bra blyertstecknare. Ingen har dock offentligt visat sina teckningar tidigare.
Anorna till damen i Sundsvall

Den 8 oktober 1798 föddes i Byn Bispfors den blivande korpralen Daniel Eriksson Strid. Föräldrar var Erik Danielsson Forsner född 1767 och Katarina Olofsdotter Byvall, båda ifrån Byn, Bispfors.  Det är just denne Daniel som kommer att bli anfadern till flera duktiga fotografer och konstnärer under 1800-talets senare del samt senare under 1900-talet och nu i dag.
För att sätta in födelsen i ett historiskt perspektiv hade vårfloden tömt Ragundasjön två år tidigare och Döda Fallet hade bildats. Man hittar Magnus Huss 1797 drunknad i Indalsälven och som sedan begravdes vid Lidens gamla kyrka. Vattnet hade skövlat allt i sin väg – boningshus, lador, sågverk, kvarnar, båtar, skog och dessutom hade laxfisket gått förlorat. Länsmannen Mårten Esbjörnsson Edholm (1741-1805) som var ägare till Holmsta gård hade skrivit till kungen och begärt kungligt stöd.
17 år gammal blev Daniel placerad vid rote nr 118 i Byn, Fors som menig. 1823 förflyttades han till Marsätt, Sundsjö, sn och avancerade samtidigt till 3: e korpral. 1842 blev han förflyttad till Oppåsen Vl i Fors sn och hade då avancerat till 6: e korpral. Han erhöll avsked med underhåll och hade tjänat kronan väl.

Under sin tjänstgöring som soldat gifter sig Daniel med Anna Jönsdotter den 20 november 1825 i Fors. Anna var också född i Byn, Bispfors 1801.
Dom fick tillsammans sju barn mellan åren 1827 och 1845. Denna generation kom senare att visa sig bli förgreningar till många fotografer och kanske inte lika kända konstnärer.
Katarina Josefina, född 1827-06-29 i Böle Fors

Kristina, född 1829-06-20 i Byn Fors

Erika, född 1831-12-11 i Byn Fors

Anna Dorotea, född 1834-09-29 i Byn Fors

Daniel Axel, född 1839-01-12 i Byn Fors

Jonas, född 1842-03-30 i Byn Fors

Brita Greta, född 1845-01-01 i Byn Fors
Erika Strid gifter sig med bagaren och fotografen Mattias Jonasson Thiodolph den 6 november 1855 och flyttar in i poststationen i Bispgården den 1 januari 1875. Thiodolph är alltså både postföreståndare och bagare utöver fotografyrket som han är mest känd för. Troligtvis är det Thiodolph som  inspirerar till att det kommer flera fotografer i samma släkt
Daniel Axel Strid gifter sig med Margareta Katarina Hansdotter den 17 april 1865. Paret får ett barn Hans Jonas Stridlund, född den 26 februari 1868. Hans Jonas är den som först kommer att ta familjenamnet Stridlund samt etablerar sig som fotograf i Ramsele 1892. Hans Jonas var också en mycket utmärkt blyertstecknare. Hans Jonas ingår äktenskap med Brita Justina Danielsson född 1871 i Borgvattnet. Paret får under åren 1896 – 1902 fyra barn,
Gerda Katarina, född 1896 i Ramsele

Ada Margareta, född 1899 i Ramsele

Selma Amalia, född 1901 i Ramsele

Daniel Arne Hugo, född 1902 i Ramsele

Ada Margareta Stridlund kom att bli en mycket omtyckt fotograf på Alnön utanför Sundsvall. Midälva Genealogiska Förening håller i dagarna på att identifiera ett flertal plåtar av hennes motiv tillsammans med Alnö hembygdsförening.
Utöver alla dessa fotografer sägs det ha funnits en samtida fotograf med ateljé i Fränsta vid namn Siri Stridlund. Jag efterlyser därför samband till de övriga Stridlundarna. Dessutom finns det en koppling till familjenamnet Lövgren som också är ett känt fotografnamn genom Hanna Lövgren i Fors. Anna Dorotea Strid gifter sig den 4 september 1864 med Johan Gustav Lövgren, född 2 oktober, 1836 i Skellefteå sn. Jag har inte funnit några samband till Hanna, men dom kanske finns.
