Maj 2005

Gunnar Lindgren gav mig inspiration att skriva under Forsminnen. Han beskrev Gerån på ett mycket målande sätt med koppling till miljöförstörelsen. Tack Gunnar för att du gav mig detta intresse för att skriva. Jag började min berättelse i Forsminnen genom att göra en cykeltur till Bispfors. Vad jag totalt missade var husen omedelbart före Geråbron. Jag var för ung för att i nutid kunna återskapa minnesbilder av fotografen Hanna Löfgren. Jag hade sett hennes namn på foton av bl. a Hannesforsbron och många fina porträttfoton. Jag skulle ha stannat till där innan Geråbron om jag varit några år äldre och beskrivit där hon bodde.

Brita Johanna Löfgren föddes den 3 april 1879 och kom att bli en utav våra mest kända och omtyckta fotografer i Fors. Hon var dotter till Johan Gustav Löfgren, född 1836 i Skellefteå och Anna Botilda Danielsdotter, född 1845 i Västerede.
Eftersom jag inte kunde beskriva Hanna i mina Forsminnen kan jag idag tack vare ättlingar till Hanna som jag har kontakt med återskapa en bild av vår fotograf i Fors.

Hanna Löfgren hade sin ateljé omedelbart innan bron över Gerån. Jag har ett svagt minne var Hanna bodde när jag cyklade ner till Bispfors för att klippa mig hos Knut Nordin. Vad jag däremot vet i dag är att Gustaf och Olga Lindholm köpte huset. Jan-Erik Lindholm, deras son kom att bli en av mina bästa vänner. Jag har mottagit en hel del bilder ifrån Hannas ättlingar som jag gärna vill delge er med deras egen bildtext. Jag återkommer med en berättelse kring alla fotografer i Fors så småningom. Det finns dessutom ett släktskap mellan Strid/Stridlund/Löfgren och mig personligen. Det kommer att ta sin tid – men jag lovar att den kommer när jag utfört en tillräcklig efterforskning. Här nedan följer ett bildkollage med ättlingarnas egna beskrivningar
Ida Löfgren, även kallad Davida kände jag däremot mycket väl till. Ida var Hannas kusin och till henne lämnade min mor ull ifrån fåren som jag och Jan-Eric (min brorson) fått av Jonas (Jonke) Olof Bergman. Ullen blev så småningom stickade ullstrumpor 

Det finns tre söner nämligen, Evert, Lennart och Sven. Lennart är 87 år idag och bor i Bandhagen, Stockholm. Lennart lämnade Prästbordet och Fors redan 1939, enligt samtal som jag haft med honom per telefon. Lennart och jag ska träffas har vi lovat varandra för att utveckla historien vidare kring alla fotografer i Fors. Utan att utfört någon vidare undersökning, vill jag redan nu påstå att det finns ett samband mellan Srtid/Thiodolph/Stridlund/Löfgren. Jag vet redan att vi har alla gemensamma anor, men det finns så mycket mera att berätta. Jag vill tacka alla som har bidragit till mitt månadsbrev, ingen nämnd och ingen glömd.
Mitt arbetsliv i korthet
Den 6 januari 1964 lämnade jag Fors bakom mig. Jag hade varit på dans vid Texas, f d Västeråsens folkskola. Det hade varit en fantastisk trettondagsafton med Kjell Dahlgrens som dansband och Barbro Amren som vokalist. Jag lämnade min hembygd i vemod, men så var det p g a arbetslösheten på 1960-talet. Jag hade också varit i Härjedalen och byggt väg 1959-1960.
De första 10 åren upplevde jag i Södermanland med Eskilstuna, Strängnäs och Nyköping som bostadsorter. Det var en fantastisk tid med många fina läromästare inom vägbranschen.  Vid högertrafikomläggningen 1967 var jag i Strängnäs efter att ha planerat omläggningen där.
Nästa 10 år kom att bli ett spännande liv i Stockholm, fortfarande anställd inom Vägverket. Jag hade bl. a ansvaret att sköta vägnätet norr om Stockholm och mot Roslagen. 
1988 hade jag utbildat mig till ekonom och det blev mer och mer av Verksamhetsplanering inom Vägverket

2004 var jag fortfarande Verksamhetsplanerare vid Vägverket, Region Stockholm. Det mesta hade blivit mer och mer byråkratiskt i planerandet. Mycket beroende på nya lagar inom miljön som hade tillkommit, samt att politikerna styrde mer och mer. Man pratade mycket om lite, men pratade mycket lite om de stora problemen.
2005, begärde jag att få halvtidspension, vilket beviljades fr. o m 2 maj 2005. De två sista åren kommer jag att få vara med om vägutbyggnaden av Norra Länken. Det började med ombyggnaden av vägen mellan Linsell och Hedeviken 1959. Vägen kallades då för de 365 backarnas väg innan ombyggnad. 1960 var det en fin rak väg mellan tallmoarna i Härjedalen som jag är stolt över idag 2005. Hoppas att jag är lika stolt 2013, när tunneln mellan Essingeleden, Frescati och Värtahamnen öppnas för trafik och kommer samhället tillgodo.
Några tankar kring stora män i historien

ABRAHAM LINCOLN blev invald i kongressen 1846.

JFK blev invald i kongressen 1946

ABRAHAM LINCOLN valdes till president 1860. 
JFK valdes till president 1960. 
NAMNEN LINCOLN AND KENNEDY innehåller båda 7 bokstäver.

Båda var mycket intresserade av mänskliga rättigheter 
Bägges fruar förlorade sina barn när dom bodde i Vita Huset.

Båda presidenterna sköts på en fredag.

Båda presidenterna sköts i huvudet. 
LINCOLN' S sekreterare hette KENNEDY.
KENNEDY' S sekreterare hette LINCOLN. 
Båda blev skjutna av sydstatare
Båda blev efterträdda av sydstatare.

Bådas efterträdare hette JOHNSON.
ANDREW JOHNSON, som efterträdde LINCOLN, föddes 1808.
LYNDON JOHNSON, som efterträdde KENNEDY, föddes 1908. 
John Wilkes Booth, som sköt LINCOLN, föddes 1839.
Lee Harvey Oswald, som sköt KENNEDY, föddes 1939.
Båda mördarna var kända för sina 3 namn.

Bådas namn består totalt av 15 bokstäver.
LINCOLN sköts på en teater som kallades ”KENNEDY”. 
”KENNEDY.” sköts i en bil av märket ”LINCOLN”. 
Booth sprang från en teater, och arresterades på ett lager.

Oswald sprang från ett lager och arresterades på en teater.

Booth & Oswald mördades båda innan rättegången.. 
Och nu kommer vi till slutklämmen!!!!!!!!! 
En vecka innan LINCOLN sköts var han i MONROE, Maryland.

En vecka innan KENNEDY sköts var han i MARYLIN MONROE.
Hmmmmmmmm! Scary but all true! 
