Anna Charlier April 2006
Under den gångna månaden har jag ägnat mycket tid att forska kring familjenamnet Charlier och i synnerhet kring en fantastisk kärlekshistoria kring ett barnbarn efter anfadern Carl Adam Charlier vid namn Anna Albertina Constance Charlier, född 1871-07-25 i Åby Gråmanstorp, Skåne. Varför då detta intresse för denna dam kanske många undrar?
Hennes farfar Carl Adolf Charlier, född 1789-03-25 i Stockholm gifte sig i Sunne Jämtland 1825-08-18 med Carolina Gustava Nilsdotter Grundahl. Carolina finns i mina anor på min farfars sida. Det föll sig därför naturligt att forska vidare kring Charlier-släkten

Annas far Carl August Charlier var född 1826-04-21 på Önet, Frösön. Annas mor Kerstin Olofsdotter var född 1853-11-03 i Vemdalen. Innan utflyttningen till Skåne och Gråmanstorp 1861 var familjen förmodligen bosatta i Kyrkbyn, Vemdalen.

Det hela började egentligen med en fråga från en forskarkollega i Östersund vid namn Lars Hansson. Frågan var enkel, men inte alltför lätt att svara på. Frågan löd,

Finns det någon som känner till Anna Charliers öden? Lars hade också haft inne en artikel i Jämtlands läns släktforskareförenings tidning 2002. Jag vill därför citera hans artikel här nedan

Andrée-expeditionen, dödslägret på Vitön, en förlovningsring, en guldmedaljong…
För över 100 år sedan begav sig Andrée-expeditionen iväg i luftballong från Danskön på Spetsbergen mot Nordpolen. Förutom Andrée själv deltog även Knut Fraenkel och Nils Strindberg. Efter tre dagar havererar ballongen, de har då färdats c. 50 mil och över 80 mil återstod till målet. I nära tre månader vandrar de söderut under stora strapatser. De gör hela tiden ytterst värdefulla anteckningar, som dock helt upphör 17 oktober 1897.

Av en tillfällighet återfinns de år 1930, av ett norskt sälfångstfartyg på väg tillsammans med en vetenskaplig expedition. Utanför Vitön jagar man valross. Några av besättningsmännen tar sig upp på ön för att leta efter vatten, men återkommer snart till båten och berättar att de funnit något märkligt. De har påträffat Andrée-expeditionen.
En av deltagarna, Nils Strindberg, låg begravd under några stenar i en klippskreva. Nils var barnbarnsbarnbarn till stamfadern för släkten Strindberg, komministern i Sundsjö, Henrik Strindberg och hans hustru Maria Elisabet Åkerfeldt.

Expeditionens dyrbara utrustning, samt mat och kläder, låg utspridda. Fotogen fanns i primusköket, och det var fortfarande användbart. Värdefullast av allt var dock de noggranna dagböcker och anteckningar som förts, samt den film som tagits av de tre männen.
Anna Charlier nämns ofta och Nils Strindberg skriver ner sina rader till henne stenografiskt. Männen firar hennes födelsedag den 25 juli och Nils skriver i sin dagbok: Jag är verkligen ganska trött men måste prata några ord. Först och främst vill jag gratulera Dig. Det är idag Din födelsedag - - - Vi skola nog taga oss hem så småningom - - - kanske vi kan övervintra ännu ett år - - - Stackars lilla Anna, vad Du skall vara förtvivlad, om vi ej skulle vara hemma nästa höst - - - nu gör det mig intet, om jag får slita ont, bara jag en gång kommer hem.
Anna Charlier, som väntade i många år på sin Nils, gifte sig 1908 med engelsmannen Gilbert Henry Conserray Hawtrey. Han var bosatt i USA, dit Anna flyttade i augusti 1908.

De tre polarfararna begravdes högtidligt i Storkyrkan i Stockholm, oktober 1930, i närvaro av Gustaf V. Ett överväldigande blomsterhav med kransar från dignitärer i hela världen.

”Till Nils från Anna”, stod det på en av dem.

Ett intressant TV-program visades i september 1997 med en av de besättningsmän, då 90 år, som upptäckte dödslägret på Vitön. Rörd berättade han om förlovningsringen som hittades, samt en guldmedaljong. Då denna öppnades fanns en hårlock på ena sidan, och på den andra en ung kvinnas ansikte.
Det var Anna Charlier, född 25/7 1871 i Åby, Gråmanstorp (L), och med rötter i Jämtland och Härjedalen. Anna var näst yngst bland elva syskon, de fyra äldsta var födda i Vemdalen. Familjen Charlier flyttade till Åby 1861.
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Det var här som jag började forska vidare kring Anna Charliers fortsatta öden i det stora landet USA. Genom Darin Flansburg i Minnesota USA har jag mottagit passagerarlistor för Annas två resor mellan Sverige och USA. Darin har också hjälpt mig med foton från den skola som Gilbert Henry Conserray Hawtrey var lärare. Jag tog också kontakt med släktföreningen Skånske Båtar och Per Svensson. Delar av Charlier-släkten finns nämligen med där. Per skickade mig en citerad artikel från Dagens Nyheter 29 november 1968 som jag återger nedan.
Från passagerarlistorna som Darin Flansburg skickade mig framgick också att hon besökte Sverige 1923 tillsammans med sin man Gilbert Hawtrey. Anna Hawtrey Charlier anländer till New York den 8 november 1923 med SS Kungsholm. Paret hade avrest från Göteborg den 27 oktober. Anna Hawtrey Charlier uppger systerdottern Ruth Rydberg St. Eriksplan 4 i Stockholm som närmaste släkting från det land hon avrest från.
Gilbert Hawtrey var lärare vid St. Paul´s School som ligger i Concord New Hampshire. Concord ligger ungefär en timmes färdväg från Boston
Strindberg, Nils, 1872-1897, polarforskare, son till en kusin till August Strindberg, och bror till Tore Strindberg. Den fotografintresserade, lovande fysikern Strindberg följde trots tvekan med S. A. Andrées luftballongexpedition mot Nordpolen 1897.  Strindberg var den förste av  expeditionsmedlemmarna som omkom till följd av de umbäranden som följde på ballongens haveri.

Nils Strindberg förlovade sig 1896-10-25 med Anna Albertina Constantia Charlier, född 1871-07-25.

Citat från Dagens Nyheter

Dagens Nyheter 29 november 1968:

Anna väntade i tretton år                                   

Andréetragedin fick en dubbel epilog.  Kistorna med de tre männen, Andrée, Strindberg och Fraenkel, kom under hedersvakt ur svenska flottan tillbaka till Stockholm från Vitön 1930.
Kanonsaluten dånade, stadens alla kyrkklockor ringde, kung Gustaf med hela hovet mötte de döda på kajen, ärkebiskopen förrättade bisättningen i Storkyrkan.

Anna Charlier flickan till vilken Nils Strindberg skrev breven i Ishavet, flyttade långt bort.  Men hon glömde aldrig Nils Strindberg.  I dag vilar hennes kvarlevor vid Nils Strindbergs sida på Norra kyrkogården i Stockholm.
Anna Albertina Constantia Charlier blev tidigt föräldralös, ett av 11 syskon.  Hon tog plats som guvernant i familj.  Där träffade hon Nils Strindberg, som undervisade hos en närboende familj.  Hon spelade piano, han fiol.
Hon väntade i 13 är på den i polarisen försvunne fästmannen, gifte sig sedan med en engelsk lärare, Gilbert Hawtrey, flyttade till USA och vid första världskrigets utbrott till England.1930 kom hon till Sverige på ett kort besök.  En av de allra sista dagarna före sin avresa från Sverige kom hon en morgon ut på gatan och läste på tidningarnas löpsedlar: "Andréemännen återfunna, Strindbergs grav hittad"

Dagarna därpå måste hon fortsätta resan för att möta sin man i USA.  Hon kunde inte stanna för att delta i begravningen i Storkyrkan.  Hon fick nöja sig med att skicka den, lilla kransen. En tid därefter fick hon per post Nils Strindbergs brev från dödsmarschen över ishavet.  Det var Tore Strindberg - bror till Andrémannen - som skickade dem sedan stenogrammen tolkats.

Fröken Ulla Strindberg - den omkomna Nils var hennes farbror - besökte Anna i Torquay i England 1947.  Så här berättar fröken Strindberg:

· Annas man Gilbert Hawtrey var en underbar människa som på allt sätt försökte hjälpa sin hustru i hennes sorg.  Men allt var förgäves. Anna kunde inte glömma.
· Hennes hem var fyllt av ungdomsporträtt av den försvunne Strindberg 

Dagens Nyheter har i England med andra källor sökt följa  Annas öde.

Hon dog 1947, eller möjligen 1948 efter flera års sjukdom. 

Även Gilbert Hawtrey är sedan många år död.  Makarna hade inga barn. Innan han dog uppfyllde Gilbert Hawtrey Annas sista önskan. Hennes kropp vilar på en liten engelsk kyrkogård, där nu även mannen är begraven.  Men Annas kremerade hjärta ligger vid sidan av Nils Strindbergs kista i Andréegraven.

Ingen kung, ingen ärkebiskop, ingen klockringning i kyrkorna mötte upp då Anna Charlier Hawtreys hjärta i en liten silverkista kom till Stockholm och av två högtidsklädda män diskret bragtes till den sista vilan bredvid Nils Strindbergs kista.
Källor: 

Passagerarlistor och foton genom Darin Flansburg, Minnesota

Dagens Nyheter från 29 november 1968
Släktföreningen Skånske Båtar genom Per Svensson, Maputo Mocambique
Detta har jag tecknat ner under april månad 2006
Martin Bergman i Ekskogen, Vallentuna 2006-04-07
