En släkthistoria under 150 år
På Klasbacken i Västeråsen – huset är nu borta – bodde skomakaren Klas Pettersson Vassberg med sin familj. Han gjorde reklam för sina skor med att framhålla, att han gjorde dem av så ”bastante lär” kraftigt läder.

Klas var född 1849. Stugan deras var inredd med ett stort kök och en liten kammare. I ett hörn i köket hade Klas sitt skomakeri. Hemmet var alltid välstädat och prydligt.

Familjen hade flera barn, varav jag känner till tre: Petter Klasson, född 1874. Gift och bosatt i Böle (Bölesberget).

Adolf Klasson, född 1876. Han ärvde sin fars yrke och blev välbeställd skomakare och skohandlare i Bispgården.

Ida, född 1878. Hon blev gift Nilsson i Salmansgården i Böle.

Det finns en liten anekdot bevarad om den sistnämnda. En söndag förmiddag står Klas framför spegeln och gör sig vacker. Hustrun frågar vad han skall ta vägen? Varpå han säger att han skall ta en promenad till Böle för att hälsa på ”dotra”.

”Kanske jag skå ta å fålje ma” säger hustrun. Men tolkar jag Klas svar rätt, så tror jag att han inte ville ha något sällskap den dagen, då han säger:

”Jaså? Skå de bli e tåcke långte rep, då stanne jag hemme”!!

Petter och hans hustru ”Malla” byggde sig en liten stuga år 1904 i Böle. Bl. a av bräder som sågades på Annedalssågen, och som han bar ifrån färjestället Nacken på sina axlar till Bölesberget! En sträcka på 1,5 km och med en höjdskillnad på c:a 150 m! Det var ”mot” hela vägen.

År 1912, på själva julafton föddes sonen Jonas Erik. Torpet stod då klart sedan några år med en liten ladugård med plats för deras enda ko, några får och för äggens skull, hönsen

.

Den 6 juli 1924 kom Jonas hemspringande med andan i halsen och frågade om han fick följa med några kamrater med färjan över Indalsälven? Men ”Malla” sa nej. Inte utan någon vuxens sällskap.

Men hur det var så tjatade pojken på barns vis, så till slut tappade hon tålamodet och sa:

”Ja, ge dig i väg då”!

Det var dom sista orden hon sa till sin son – och som väl hon aldrig kom över. För på den färden drunknade Jonas, när en av färjans linor kom i olag, och pojken kastades i det strida vattnet.

I föregående nr av Forsbladet skrev jag att makarna Nääs hotell i Bispgården brann ner till grunden, och där så många prominenta personer spisat sin mat. Det var 1905. Då stod Ida på gårdsplan vid Salmansgården, som ju är högt belägen med vid utsikt, och såg flammorna från branden stiga mot himlen. I förskräckelsen begravde hon ansiktet i sina händer.

Hon var gravid och när sedan sonen Nils föddes hade han födelsemärken, eldsmärken i ansiktet.

Enligt gammal folktro en följd av Idas reaktion på eldsvådan.

Nils (”Salman-Nisse”) växte upp och blev bonde, hästkarl, mopedåkare, älgjägare och alltiallo på sågen i Böle. En vänsäll och omedelbar person som jag hade långa samtal med. Han gick föresten bort för bara ett par år sedan. Vad som inte är så känt, är att han också var poet.

Vid sin mor Idas dödsbädd i dec. år 1965 skrev han följande gripande dikt:

Jag håller din hand.

Jag viskar ditt namn.

Jag ropar ditt namn.

Än en gång ropar jag ditt namn.

Men du svarar inte.

Då hör jag årtag,

Som sakta, sakta tonar bort.

Bortom tid och avstånd,

till ett ljusare land.
