Isak Martin Edholm

1923 gav AB Jämtlands-Postens tryckeri i Östersund ut en skrift med titeln, ”KONSTEN att stämma blödningar och vattenådrornas inflytelser på människor och djur”. Författare var Isak Martin Edholm, född 1844-11-20 i Oppåsen, Fors. Isaks morfar var länsmannen i Utanede Mårten Edholm Esbjörnsson.

Isak Martin Edholm skrev i förordet till skriften följande,

” Blodstämningskonsten är ett faktum, som varit känt från urminnes tider och talrika äro de exempel, då blödande personer, kunnat räddas till livet genom denna konst.

Talrika äro även de exempel, då blödande personer, som kunnat räddas till livet genom blodstämningskonsten, fått förblöda och lida en för tidig död.

Talrika äro ävenså de fall då läkarvetenskapen fått stå maktlös vid stämmandet av förblödningar.

Då jag i femtio års tid praktiserat blodstämningskonsten så vill jag i denna lilla skrift till allmänhetens kännedom framföra de erfarenheter, som jag under denna långa tid gjort. Jag skall även till allmänhetens kännedom meddela de erfarenheter, som jag under många år gjort på vattenådrornas inflytelser på människor och djur.”

Isak Martin Edholm

Förste arkiatern och tillika livmedikus för den förste Bernadotte Karl XlV Johan, Erik af Edholm (1777-1856) är bror till Isaks farmor Märta Edholm, ställer man sig frågan,

försöker Isak Martin Edholm bevisa att läkarvetenskapen inte lyckats med allt?  Han skriver fortsättningsvis på följande sätt.

Konsten att stämma blödningar

Edholm ger här några grundläggande egenskaper om konsten att stämma blödningar. Jag citerar en del av detta och övergår därefter att citera några intyg från praktikfall.

”Medan jag var helt ung så var det en i blodstämningskonsten beryktad man som sade för mig, att jag hade makt att stämma blödningar. Vilket kännemärke mannen hade på mig sade han mig icke. Han lärde mig även tre olika blodstämningsformulär.

Mannen var av sådan uppfattning, att det var trolldom. Jag lade föga vikt på vad mannen sade mig, men talade likväl om det för åtskilliga bekanta.

Någon tid därefter hade en arbetare genom olyckshändelse fått en pulsåder i halsen avskuren. En av arbetskamraterna hade med handen över såret kvarhållit den starka blödningen medan en annan kom springande till mig och underrättade förhållandet samt frågade om jag kunde stämma blödningen, varpå jag gav ett tvekande svar.

Med raska steg gingo vi till olycksplatsen då det befanns att blödningen hade avstannat samtidigt som jag blev underrättad om densamma och då hade mitt första försök i blodstämmningskonsten lyckats mig..

Efter denna tilldragelse blev jag känd såsom en av ortens största trollkarlar i blodstämningskonsten, blödningar anmäldes från både när och fjärran och blodstämningarna lyckades förträffligt, vilket av blodstämningsformulären jag än använde, men var det något fel i namnuppgiften så stannade icke blödningen förrän jag fick veta det rätta och fullständiga namnet på den blödande.

Vid blodstämningar erfor jag en egendomlig kontakt som jag antog kunde vara av någon elektrisk beskaffenhet.

Denna egendomliga kontakt giver sig tillkänna sålunda:

Då namnuppgiften är ofullständig så slår hjärtat oroligt:

Är det en mindre blödning så sakta sig hjärtats slag föga märkbart, men är det en starkare blödning så sakta sig hjärtats slag föga märkbart, men är det en starkare blödning så avstanna hjärtats slag föga märkbart, men är det en starkare blödning så avstanna hjärtats slag bra nära och detta är ett kännetecken på att blödningen avstannat.

Jag måste vid blodstämningarna rikta en stark tanke på att blödningen skall stanna samt någon tid efteråt påminna mig och tänka på den blödandes namn.

Är det flera blodstämningar samtidigt så måste jag nogsamt påminna mig och tänka på alla de blödandes namn om blödningarna skola stå stilla, ty tankekraften utövar nog en huvudsaklig roll i blodstämningskonsten.

Ett tanklöst och likgiltigt uttalande av ett blodstämningsformulär medför nästan aldrig någon verkan.

Då felaktiga namnuppgifter ofta förekom och den blödandes namn syntes mig vara av sådan stor vikt vid blodstämningar, så försökte jag att använda den blödandes fullständiga namn såsom självskrivet blodstämningsformulär och fann att detta var det kraftfullaste och på långa avstånd det effektivaste av alla blodstämningsformulär.

Den blödande erfar vid blodstämningen ävenså egendomliga kontakter och då blödningen är mycket strid så blir den blödande stundom så hypnotiserad att han är nära att svimma.

Såsom regel för de rätta namnen, vilket är det viktigaste för en blodstämmare att få veta, gäller följande:

en gift kvinna bär sin mans namn vid blodstämningen, men sedan mannen är död återfår kvinnan sitt födelsenamn;

en förlovad kvinna bär den förlovade mannens namn, men om förlovningen blir vederbörligen uppslagen, så återfår kvinnan sitt födelsenamn;

för person, som är född av ogifta föräldrar gäller faderns namn avseende om faderskapet blivit erkänt eller icke;

för frireligiösa personer, som icke blivit döpta, gäller det namn som för prästen blivit uppgivit och i kyrkoboken inskrivet;

självtagna tillnamn gälla vid starka blödningar icke alltid, varför det i sådana fall är säkrast att även uppgiva födelsenamnet. I flertalet fall har födelsenamnet varit nödvändigt”.

Intyg n:o 1.

”Den 28 april 1909 blev jag anmodad att stämma en mycket stark magblödning på en man, som var intagen på lasarettet i Umeå, vilket är beläget på tvåhundraåttio kilometers avstånd.

I samma ögonblick som jag fick veta och uttalade den blödandes fullständiga namn samt riktade min tanke på den blödande så avstannade blödningen, varvid jag erfor starka kontakter.

Blödningen gjorde flera nya ansatser att börja på nytt och för varje ansats måste jag förnya blodstämningsåtgärden och slutligen stod blödningen även stilla. Såret läktes ävenså. Mannen tillfrisknade och blödningen har därefter icke återkommit.”

”Den 28 april 1909 besökte undertecknad genom ombud Isak Edholm för min son Edvards räkning, vilken under ridövning vid dragonerna i Umeå, ådragit sig en inre magblödning och därför måste intagas på lasarettet. På e.m. avstannade blödningen efter ett dygns fortgång, vid 4-tiden. Detta skulle vara vid samma tid, sades det, som Edholm lovat göra vad han kunde, trots avståndet.

Detta varder på begäran härmed intygat.

Bispgården, den 25 januari 1922. Anna Silén

Egenhändig namnteckning, bevittnas: Kristina Svensson”.

Intyg n:o 4

”Svårartade underlivsblödningar har jag ävenså stämt ett flertal.

För några år sedan blev jag per telefon anmodad att stämma en mycket stark underlivsblödning på en kvinna, som befann sig i Söderhamn, som är beläget på trehundrafyrtioen kilometers avstånd.

I samma ögonblick som jag blev underrättad om kvinnans fullständiga namn avstannade blödningen, men kvinnan hade lidit så stor blodförlust, att hon avled två dagar därefter.

För en tid sedan fick jag ryktesvis veta, att en man, som vid tillfället befann sig på sexhundra kilometers avstånd, var mycket medtagen av en svårartad hjärnblödning, och då jag hade mig bekant mannens fullständiga namn verkställde jag genast blodstämningsåtgärden, varvid jag erfor de vanliga kontakterna som förekomma vid blodstämningarna.

Senare fick jag veta, att blödningen avstannat och att mannen kryade till sig.

På huru långa avstånd som blödningar kunna stämmas och sår läkas är ännu en outredd fråga.

Under mars månad år 1920 var min 22-åriga dotter utsatt för en svårartad underlivsblödning.

Ortens barnmorska anlitades förgäves, varefter bud om blödningen avsändes till den kände blodstämmaren I. M. Edholm, då blödningen avstannade samtidigt som han blev underrättad om blödningen.

Intygas härmed.

Bispgården den 16 juli 1922. P. J. Andersson”.

Detta är en del av skriften som beskriver hur det kunde gå till hos hemmansägaren Isak Martin Edholm i Oppåsen/Bispgården för i det närmaste 100 år sedan.

