Sven Backlund som jag har haft kontakt med om Nils Gabriel Wengman Edholms anor skickade mig nedanstående dokument om Tomas Wengmans anor. 

Tack Sven!

Martin 2011-02-26

Hej!
 

Som ett litet tack för de uppgifter jag fått från Dig, angående "vår släkt " Edholms anor, så vill jag återgälda lite med information om Thomas Wengman och hans anor.
 

Det finns inte så mycket uppgifter om Thomas Wengman (förutom några hfl) och hans anor i trakterna kring Härnösand. Tyvärr så förkom kyrkoböckerna under ryssarnas härjningar. Hans far var ordinarie båtsmannen Thomas Gabrielsson Wass och hans hustru i Säbrå, hittar Du i hfl AI: 1 sidan 97.
 

En ansedel kan se ut enligt följande: 
ANSEDEL  Thomas Gabrielsson Wass 

Thomas Gabrielsson Wass 
* 1701-12-09 Lappajärvi Evijärvi 
† 1741-11-25 
Fam: 
Anna Olofsdotter * 1699 
gift 1722 
1) Märta * 1723-11-23 Säbrå 
2) Anna * 1727-01-31 Säbrå 
3) Olof * 1728-09-17 Säbrå 
4) Kierstin * 1730-12-27 Säbrå 
5) Margreta * 1734-01-16 Säbrå 
6) Gabriel * 1736-01-01 Säbrå 
7) Thomas * 1738-10-07 Säbrå 
 

I jakten på Thomas Wengmans anor har jag alltså hamnat i Österbotten, Finland.
 

Har gjort en sammanfattning vad jag kommit fram till enligt nedan. 

 

Thomas Wengman var son till Thomas Gabrielsson (1701-1741).
 

Ordinarie båtsmannen Thomas Gabrielsson i Säbrå, Ångermanland, som föddes 1701-12-09 i Evijärvi, Österbotten. Hans föräldrar var Gabriel Simonsson och hans hustru Anna Thomasdotter. Han var oäkta son  och föräldrarna gifte sig aldrig. Modern Anna Thomasdotter var från Evijärvi Kurwan, som hörde till Lappajärvi socken, där sonen Thomas föddes. 
 

Thomas Gabrielssons far Gabriel Simonsson föddes år 1670 och dog 1741. Thomas Gabrielssons mor Anna Thomasdotter Åby föddes i Evijärvi Åby ca. 1678. Hennes föräldrar var Thomas Mattsson Särkijärvi född ca 1657 och Brita Knutsdotter Åby född ca 1657 i Evijärvi Åby. 
Anna Thomasdotter Åby fick även en oäkta dotter, som hette Susanna den 11 februari 1700, med Matts Persson Keisari. Keisari-släkten är mycket känd och genomforskad i Finland.  
 

Hittar inte något om vad som hände med Anna Thomasdotter Åby och hennes barn Susanna Mattsdotter och Thomas Gabrielsson efter år 1701. Kanske tog hon barnen och flyttade till Sverige, eftersom Thomas dyker upp där senare. 

Thomas Gabrielssons (1701-1741) far var Gabriel Simonsson Curwi (1670-) och Gabriels far var Simon Andersson Kurwi (omkring 1625- 1697)

Gabriels mor, Margeta Isaksdotter, dog den 7april 1697, 70 år gammal, alltså född ca 1627. Det står att hon var född i Vetil i Karleby socken. I husförhörslängden står ordet "död" under henne, så anteckningen där kan gälla henne också. Hon dog ju samma år som Simon, bara en vecka efter honom. 

Kan tilläggas att 1695-1697 var stora hungerår i Finland och Sverige. Det berodde på den s.k. "lilla istiden", då flera kalla vintrar och somrar följde varandra. Många dog under de här åren av bl.a. i hunger och svält.

År 1697, då Gabriel Simonssons båda föräldrar dog, har antecknats över 500 döda endast i Lappajärvi socken. 

Enligt en släkttavla, med mera anor till Gabriel Simonsson Kurvi, så skall stamfadern hetat Matts Persson Kurvinen. Namnet tyder på att han kom ifrån Savolax, liksom många andra släkter runt Lappajärvi. De kom dit nån gång under 1500-talet, fenomenet kallas för Savolax-expansionen till Österbotten.  

Hans son Anders Mattsson Selkä-Kurvi föddes ca. 1585. Hans hustru hette Helga Mattsdotter, f. ca 1585, död 1678.

Hon var alltså Simon Anderssons Kurvis mor.  

Simon Andersson var möjligen gift flera (tre) gånger. Det här kan vara hans första hustru, Helga Grelsdotter, som dog 1666.
Hans andra hustru, som troligen var Gabriel Simonssons mor, hette Margeta Gabrielsdotter, och dog 1678. Hon dog samtidigt som Simons mor, det måste ha varit någon smittosam sjukdom som härjade i huset.
Hans tredje hustru var Margeta Isaksdotter, som dog 1697. 
 

Hälsningar
 

Sven
