Upproret i Ringstorp
Ola Persson formade mödosamt de sista bokstäverna på dokumentet, --- Spara oss ynglingar från att undgå lottning. Han satte punkt och lade prydligt ner gåspennan. Ola Persson och före detta regementspastorn Petrus Timelin hade hela dagen arbetat med skriften. De skrev till kronprins Karl Johan att Luggude härad inte kunde avstå fler bönder till soldater. Skriften var sista hoppet att få kronprinsen att lyssna. Utanför fönstret hade junidagen övergått till natt. Nästa dag, den 10 juni 1811, skulle Ola möta landshövding Gustaf Fredrik von Rosen i Helsingborg. Till dess måste skriften vara färdig.
Det skånska lantvärnet hade drabbats av svåra förluster under 1808-1809 års finska krig. Kronprinsen hade skickat iväg 3200 unga skånska män. Av dem hade flera hundra dött under fälttåget. Nu fruktade kronprinsen nya oroligheter. Danmark och England sågs som fiender och fler soldater skulle kallas in för att bevaka läget. 
I april 1811 kom order om nya inskrivningar. Landets unga män uppmanades att frivilligt anmäla sig. Från Skåne skulle flera tusen män kallas in. Om inte tillräckligt många anmälde sig skulle uttagningen ske genom lottning. Den stackare som lotten utsåg skulle tvingas i väg från hem och familj. I hela landet kokade nu bönderna av missnöje. Bönderna hade inte råd att avstå fler män! Folk upprördes av att soldaterna blev allt yngre. På vissa håll talades det om barnsoldater. Värst var missnöjet i Skåne och i områdena kring Helsingborg.
Bara 100 år hade förflutit sedan sista slaget mellan Danmark och Sverige. Striderna hade stått vid Helsingborg och lämnat staden i misär. Krigen mellan Danmark och Sverige hade tärt hårt på skåningarna. Det tog lång tid att åter bygga upp landet. 
Landshövding von Rosen, som var en av kungens män, hade kallat representanter från Luggude härad till möte. Med ens började rykten om nya oroligheter vandra genom byarna. Folk ville organisera sig för att få sin röst hörd. Man kallade till stormöten. Ett möte hölls vid väderkvarnen i Allerum och ett annat på Tunneberga backe. Snart var alla överens om att följa med till Helsingborg. De som stannade hemma skulle få böta fem riksdaler.
Från häradet skulle en man utses till att föra folkets talan. Det diskuterades fram och tillbaka om vem som passade bäst. Några dagar före mötet föll valet på Ola Persson från Väsby socken. Ola var självsäker och envis. Han ville minsann inte bli soldat! Ola förberedde sig noggrant för vad han skulle säga. Tillsammans med sin vän, Petrus Timelin, skrev han ner alltsammans i en skrift som han skulle lämna till landshövdingen. 
På morgonen den 10 juni 1811 strömmade folk till Helsingborg. De hade kommit överens om att samlas vid Ringstorps backe. Där hade svenska och danska soldater en gång drabbat samman. Vid stadsporten väntade en militär trupp ledd av ryttmästare Geijer. Soldaterna och hästarna skulle hindra bönderna att komma in genom porten. Landshövdingen var rädd att bönderna skulle gå till attack. Ola Persson och några andra fick åka vidare till rådhuset. Trots att flera hundra hade samlats var stämningen god. Ingen bar vapen. Istället satte sig männen ner för att vänta på besked. Alla ville så snabbt som möjligt veta vad som sagts på mötet. 
Timmarna gick men församlingen vid Ringstorps backe väntade tålmodigt. En annan av kungens män, kronofogde Lundberg, försökte få bönderna att gå hem. De vägrade envist att återvända innan Ola och de andra kommit tillbaka. Efter några timmar började dock en del att misströsta. Men männen från Väsby socken, där Ola Persson bodde, stannade kvar.
På eftermiddagen kom ett bud.
”Ola Persson är arresterad!” ropade en dräng för full hals.
Bönderna började tala i mun på varandra. De kunde inte begripa varför landshövdingen arresterat Ola. Han skulle ju i all fredlighet framföra vad de tyckte om soldatinskrivning. I samma ögonblick skrek ryttmästare Geijer:
”Inhuggning!” 
Den militära truppen begav sig in i församlingen till häst och till fots. Bönderna, som saknade vapen, sprang som yra höns mot alla håll. Soldaterna jagade runt dem på backen. Alla, utom deras ledare Jon Andersson från Jonstorp, hann smita undan. Jon togs tillfånga och fördes till arresten i väntan på rättegång.
För Ola Persson och Petrus Timelin slutade upproret än värre. Ola hade arresterats i samma stund som han hade lämnat över skriften. Landshövdingen tillät inte någon att kritisera kronprinsens beslut. Snart förstod landshövdingen att Olas vän, Petrus Timelin, hade hjälpt till med skrivandet. Efter en tid blev båda dömda till fängelse. Landshövdingen dömde även andra som varit med i upproret. Men när Göta hovrätt granskade domarna slapp de flesta sina straff. Hovrätten tyckte att landshövdingen varit för sträng. Bönderna kunde lugnt fortsätta sina liv på gårdarna. Bara Ola Persson, Petrus Timelin och några till fick sitta i fängelse. Efter upproret var många skåningar besvikna på kronprinsen. Händelserna vid Ringstorp fanns länge kvar i helsingborgarnas minne.
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