Vargjakt
Muraren Carl Nordenström (1897-1983) bosatt i Böle har återgett vad hans far och farmor berättat vad som skett vintern år 1867 vid Nybygget Kämpensborg. Carl far var då i 11-årsåldern.

Innan Kämpensborg blev koloniserat hette trakten Gruvberget och Gruvbergssjön p.g.a. att Graninge Bruk sökt järnmalm där.

Det var bröderna Ante och Olle Kämpe som bröt mark här. Olle tog namnet Nordenström när han var beväring på Sånga Mo.

De hade tidigare sett vargspår, och en eftermiddag fick man höra tjut och oväsen från andra sidan sjön, och strax efteråt får de se en stor älgko komma rusande med en flock vargar, sex stycken, omkring sig. Vid hennes hals hängde och släpade en som bitit sig fast. Kommen c:a 100 m ut på sjön så ramlade kon utmattad omkull.

Sedan vargarna kalasat en stund försvann de in i skogen. Då kom Carls farmor på att det kanske fanns ätbart kött därute. Som nybyggare gällde det förstås att tillvarata allt i matväg.

Hon hämtade en yxa och sin 11-årige son och gick ut till slaktplatsen innan skymningen kom. Och där styckade hon det som gick att använda älgen oflådd, sedan bar de hem köttet och apterade en vargsax vid kadavret. När gryningen kom nästa morgon fick de se att en varg gått i saxen. Den sköts med lodbössa.

Det finns noterat att vargplågan avtagit på 1860-talet, det var värre årtiondena före. Men det lär ändå ha varit omkring 1860 som en varg lyckades ta sig in i farstun i Nygården i Böle och ta en hund.

En äldre bror till min farfar hade år 1843 som åttaåring fått i uppgift att vakta gårdens boskap i Antedalen i Västeråsen. Det bar sig inte bättre än att en varg sprang fram ur skogen och tog en get.

Vargen liksom kastade geten över sin hals och sprang därifrån, sa den förtvivlade gossen.

Samma gård, Torpet i Västeråsen, fick en ko riven av varg i skogen. Platsen kallades sedan för ”Vargebäcken”.

Nå, vad gjorde forsborna för att freda sin egendom mot vargarna?

Ja, man jagade naturligtvis djuren, det var ju också skottpengar att hämta, men det verksammaste medlet, berättades det, tycks ha varit att en s.k. visman, trollkarl, lovade att för 50 riksdaler trolla bort vargarna bortom Fors sockengränser. Pengar samlades in, men då kom ett nytt förslag från vismannen, för 100 riksdaler skulle han trolla odjuren till Sibirien. Men se det var för dyrt, ”tyckte stämman”. Det fick räcka med att skicka dom till Ragunda, Liden, Håsjö och Hällesjö.

Därför undrar jag nu: Ni som bygger och bebor ovannämnda socknar – har ni sett några vargflockar på sistone.

Anm.: Frånsett Carl Nordenströms berättelse har jag antecknat det övriga efter muntlig tradition efter min faster Brita Nilsson (1880-1983).
Sören Nilsson
